
 

Gemeinde Marienheide 
Der Bürgermeister 

 
Niederschrift 

 
 
 
Gremium 
 
Haupt- und Finanzausschuss 

 
 
21. Sitzung 

Sitzungsort 
 
Rathaus, Sitzungssaal, Hauptstraße 20, Marienheide 

Sitzungstag 
 
17.02.2009 

Datum der Einladung 
 
09.02.2009 

Einladungsnachtrag 
 
 

Sitzungsbeginn 
 
17:00 Uhr 

Sitzungsende 
 
19:00 Uhr 

 
 
 
Anwesend sind: 
 
Vorsitzende/r 
Töpfer, Uwe Bürgermeister     
 
Ratsmitglieder CDU 
Heedt, Rudolf CDU     
Kremer, Dieter CDU   ab 18:00 Uhr (TOP 5.3) 
Liebig, Rolf CDU     
Meier, Oskar CDU     
Neumann, Henner CDU   Vertretung für Frau Moni-

ka Hüttenmeister 
Sarstedt, Karen CDU     
Schneider, Wilfried CDU     
Tokarski, Jörg CDU   Vertretung für Herrn Ste-

phan Alefelder 
 
Ratsmitglieder SPD 
Fernholz, Wilfried SPD     
Meckel, Birgit SPD     
Vetter, Anke SPD     
Wottrich, Sven SPD     
 
Ratsmitglieder FDP 
Rittel, Jürgen FDP     
 
Ratsmitglieder UWG 
Vach, Karl Heinz UWG     
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Es fehlten entschuldigt: 
 
Ratsmitglieder CDU 
Alefelder, Stephan CDU     
Hüttenmeister, Monika CDU     
 
Ratsmitglieder SPD 
Borner, Kurt SPD   entschuldigt 
 
 
von der Verwaltung: 
 
Eggert, Hartwig 
Himmeröder, Manfred 
Hombitzer, Armin 
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Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung. Er stellt fest, dass der Haupt- und Finanzaus-
schuss ordnungsgemäß und fristgemäß eingeladen worden und beschlussfähig ist. 
Hiergegen werden keine Einwendungen erhoben. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bittet der Vorsitzende um Abänderung der Numme-
rierung der TOP’s der Nichtöffentlichen Sitzung. TOP 2 Grundstücksangelegenheiten 
auf TOP 1.2 und TOP 3 Mitteilungen und Verschiedenes auf TOP 2. 
 
Desweiteren wird die Tagesordnung 5 unter Punkt 5.4, Informationsvorlage, Haus-
haltsansätze für Medienbeschaffungen der Gemeindebücherei, erweitert. 
 
 
 
 
Öffentliche Sitzung: 
 
 
 
1 
 

 
Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die 
Grund- und Gewerbesteuer in der Gemeinde Marienheide 
für 2009 
 

Drucksache Nr. 
BV/001/09 

 
 
Beschluss: 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig,   
 

 
Der Rat beschließt die Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- 
und Gewerbesteuer in der Gemeinde Marienheide für das Haushaltsjahr 2009 
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Widmung der gemeindlichen Liegenschaft "Rodt, Am Stru-
ckey 15" als Übergangs-heim zur vorübergehenden Unter-
bringung von Personen gem. den Bestimmungen des § 2 
LAufG und als Übergangsheim zur Unterbringung von Per-
sonen gem. den Bestimmungen des  § 2 FlüAG 
 

Drucksache Nr. 
BV/019/09 

 
 
Beschluss: 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig,   
 

 
 
Neben der bereits bestehenden Widmung als Notunterkunft zur Unterbringung von 
Obdachlosen wird die gemeindliche Liegenschaft „Rodt, Am Struckey 15“ auch als 
Übergangsheim zur vorübergehenden Unterbringung von Personen gemäß § 2 Flü-
AG und für Personen gemäß § 2 LAufG gewidmet. 
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Satzung zur 3. Änderung der Gebührensatzung für die Be-
nutzung der Notunterkünfte und Übergangsheime in der 
Gemeinde Marienheide 
 

Drucksache Nr. 
BV/020/09 

 
 
Beschluss: 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig,   
 

 
Die Satzung zur 3. Änderung der Gebührensatzung für die Benutzung der Notunter-
künfte und Übergangsheim wird beschlossen. 
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Stellenplan 2009 
 

Drucksache Nr. 
BV/149/08 

 
 
Beschluss: 
 

Abstimmungsergebnis: 
einstimmig,   
 

 
Der Stellenplan für das Haushaltsjahr 2009 wird beschlossen. 
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Haushaltssatzung und -plan für das Haushaltsjahr 2009 
 

Drucksache Nr. 
  

 
 
 
5.1 
 

 
Anträge und Stellungnahmen der FDP-Fraktion zu den 
Haushaltsplanberatungen 2009 
 

Drucksache Nr. 
AT/011/09 

Zu den Anträgen und Stellungnahmen der FDP-Fraktion wird Folgendes festgehal-
ten: 
 
Die Punkte 1 bis 3 bedürfen keiner Beschlussfassung. 
 
Punkt 4 Sanierung und Bewirtschaftung der Parkpalette 
 
Der Ausschuss ist sich darüber einig, dass die Sanierung der Parkpalette erforderlich 
ist. Des Weiteren wird die Bewirtschaftung der Parkpalette nach der Sanierung ge-
wünscht. In welcher Form dies umgesetzt werden soll (Vermietung, Kurzzeitparkzo-
nen), muss zu einem späteren Zeitpunkt abgestimmt werden. 
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Die Punkte 5 bis 9 bedürfen keiner Beschlussfassung. 
 
Punkt 10 „Shared Service“ 
 
Der Vorsitzende informiert den Ausschuss kurz über den Sachstand. 
Über den Antrag der FDP, zügig Kontakt mit der Nachbarkommune Gummersbach 
über eine mögliche zukünftige Zusammenarbeit auf verschiedenen noch zu untersu-
chenden Bereichen aufzunehmen, wurde sodann abgestimmt. 
 
Mit 1 Ja-Stimme, 1 Enthaltung und 11 Nein-Stimmen entscheidet sich der Aus-
schuss gegen den Antrag der FDP. 
 
Der Ausschuss ist sich darüber einig, dass man bis zum 30.06.2009 die Projekte in 
den Teilbereichen „Personalverwaltung“ und „Kassenwesen“ mit den anderen Kom-
munen durchführen wird. Das abgeschlossene Projekt „Zentrale Vergabestelle“ wird 
nach dem Scheitern des Projektes „Zusammenlegung der Bauhöfe“ zunächst nicht 
weitergeführt. 
 
 
 
5.2 
 

 
Anträge und Stellungnahmen der CDU-Fraktion zu den 
Haushaltsplanberatungen 2009 
 

Drucksache Nr. 
AT/018/09 

 
Die Punkte 1 bis 3 bedürfen keiner Beschlussfassung. 
 
Hr. Hombitzer gibt diesbezüglich einen kurzen Sachstandsbericht aus dem Bau-, Pla-
nungs- und Umweltausschuss. 
 
Punkt 4 wurde mit TOP 5.1, Antrag der FDP-Fraktion, Punkt 10 erörtert. 
 
 
 
5.3 
 

 
Anträge und Stellungnahmen der SPD-Fraktion zu den 
Haushaltsplanberatungen 2009 
 

Drucksache Nr. 
AT/025/09 

 
Punkt 1 Haltepunkt in Kotthausen 
 
Nach ausführlichen Diskussionen über das Thema stellt Hr. Meier den Antrag, die 
Debatte zu beenden. 
 
Der Ausschuss beschließt mit 9 Ja-Stimmen, 2 Nein-Stimmen und 2 Enthaltun-
gen, die Debatte zu beenden.  
 
Anschließend wird über den Antrag der SPD-Fraktion abgestimmt, die Verwaltung 
möge bei dem Zweckverband Nahverkehr Rheinland nochmals umgehend die Prü-
fung und Planung einleiten. 
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Ergebnis der Abstimmung: 1 Ja-Stimme, 4 Enthaltungen und 9 Nein-Stimmen 
 
Am 10.03.2009 wird sich die Verwaltung in einem Termin des Arbeitskreises zur Re-
aktivierung der Bahnstrecke nach Meinerzhagen nochmals ausdrücklich für die Er-
richtung eines Haltepunktes in Kotthausen einsetzen und im Anschluss berichten. 
 
Punkt 2 Brückensanierung Däinghausen 
 
Hr. Fernholz bittet um Sachstandsbericht. Hr. Hombitzer gibt einen kurzen Überblick 
und teilt mit, dass es bei dem Sperrvermerk bleibt. 
 
Punkt 3 bedarf keiner Beschlussfassung. 
 
Punkt 4 wurde mit TOP 5.1, Antrag der FDP-Fraktion, Punkt 4 erörtert. 
 
Punkt 5 Baumaßnahmen Kindergarten“Heier Strolche“ 
 
Hr. Fernholz bittet um Sachstandsbericht. Hr. Eggert erläuterte kurz den derzeitigen 
Stand und rät an, dass dieses Thema im nächsten Fachausschuss erörtert werden 
soll. 
 
Punkt 6 bedarf keiner Beschlussfassung. 
 
 
 
5.4 
 

 
Informationsvorlage  
Haushaltsansätze für die Medienbeschaffungen der Ge-
meindebücherei 
 

Drucksache Nr. 
  

 
Hr. Eggert berichtet kurz über die erfolgten Ausführungen im Sozial- und Kulturaus-
schuss durch die Leiterin der Gemeindebücherei, Frau Mattick und bittet darum, dass 
zukünftig weiterhin mit dem Haushaltsansatz (5.113,00 €) verfahren wird. 
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Veränderungsnachweis zum Haushaltsplan-Entwurf 2009 
 

Drucksache Nr. 
BV/023/09 

 
Herr Himmeröder teilt mit, dass sich der Ansatz bei 1 05 02 – Erstattung ARGE – 
wegen der Umschichtung des beweglichen Vermögens um 1.000,00 € verringern 
wird.  
 
Der Ansatz bei 1 01 14 – Brandschutzkonzepte – verringert sich durch Herausnahme 
um 12.700,00 €, so dass sich eine Verbesserung des Ergebnisplanes von insgesamt 
408.520,00 € ergibt. 
 
Bei den Investitionen beläuft sich die mögliche Kreditreduzierung auf 101.365,00 €. 
Weitere Einsparungen bei den Ausgaben (durch Verzicht, Reduzierung usw.) belau-
fen sich auf 17.800,00 €. 
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Fr. Sarstedt vermisst den Punkt „Wartungskosten Hallenbad“ in dem Veränderungs-
nachweis. 
Hr. Himmeröder erläutert, dass man die Wartungs- und Energiekosten zum Zeitpunkt 
der Erstellung des Veränderungsnachweise noch nicht beziffern konnte, so dass die-
ses zu einem späteren Zeitpunkt erfolgen wird. 
 
Hr. Fernholz bittet um Erläuterung zur Gewinnausschüttung durch die Gasgesell-
schaft. 
Hr. Himmeröder führt aus, dass sich diesbezüglich keine steuerlichen Konsequenzen 
ergeben werden, aber, dass ein noch nicht bezifferbarer Verlust entstehen wird. 
 
Eine Beschlussfassung ist nicht erforderlich, der Nachweis wird zur Kenntnis ge-
nommen. 
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Liste der freiwilligen Ausgaben 2009 (Kontingentierungs-
rahmen) 
 

Drucksache Nr. 
BV/148/08 

 
Eine Beschlussfassung ist nicht erforderlich; die Liste der freiwilligen Ausgaben wird 
zur Kenntnis genommen. 
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Haushaltssicherungskonzept für die Haushaltsjahre 2010 - 
2012 (Textfassung) 
 

Drucksache Nr. 
BV/147/08 

 
 
Beschluss: 
 

Abstimmungsergebnis: 
eine Gegenstimme,   
 

 
Das Haushaltssicherungskonzept für die Jahre 2010 bis 2012 wird beschlossen. 
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Konjunkturpaket II 
Sachstandsbericht 
 

Drucksache Nr. 
  

 
Der Vorsitzende, Hr. Himmeröder und Hr. Hombitzer berichten ausführlich über die 
geführten Gespräche und teilen mit, dass die Verwaltung eine Projektliste erarbeiten 
wird. 
 
Für die Abarbeitung der Projektliste ist die Überarbeitung der Dienstanweisung für 
das Vergabewesen erforderlich. Des Weiteren führt diese Änderung dazu, dass die 
Zuständigkeitsordnung ebenfalls geändert werden muss.  
In der übernächsten Ratssitzung wird diese zwecks Abstimmung vorgelegt werden.  
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Mitteilungen und Verschiedenes 
 

Drucksache Nr. 
  

 
• Bestellung der neuen Schriftführerin 
 
Zunächst bittet der Vorsitzende die Ausschussmitglieder um Abstimmung über die 
Bestellung der neuen Schriftführerin, Fr. Susanne Schorde. 
Damit ist der Haupt- und Finanzausschuss einverstanden. Er beschließt dies ein-
stimmig. 
 
• Bestellung der neuen Schulleiterin der GGS Marienheide 
 
Fr. Sarstedt und Hr. Fernholz bitten zukünftig darum, Auskünfte gegenüber der Pres-
se bei gefassten Beschlüssen aus den Nichtöffentlichen Sitzungen sensibler zu be-
handeln. 
Sie haben Bedenken wegen der erfolgten Auskünfte seitens der Verwaltung an die 
Presse betreffend der Schulleiterstelle. Der Vorsitzende verspricht, dieses bei der 
nächsten Berichterstattung an die Presse zu berücksichtigen. 
 
• Zaunanlage Fußweg Müllenbach 
 
Hr. Vach bittet um Auskunft, ob die Reparatur des besagten Zauns in das Konjunk-
turpaket II aufgenommen werden kann.  
Der Vorsitzende kann dies nicht abschließend zusichern, da der Rechtsrahmen für 
das Konjunkturpaket noch nicht abschließend feststeht. 
 
 
 
 
 
Vorsitzender:  Schriftführerin: 
 
 
 
 
 
gez. 
Uwe Töpfer 
Bürgermeister 

  
 
 
 
 
gez. 
Susanne Schorde 
 

 


